

# 河北法制报

权威报道 法治河北

河北法制报社出版 河北日报报业集团主管主办

2023年12月13日 星期三 农历十一月初一 今日8版

邮发代号 17-77 国内统一连续出版物号 CN13-0033 总第 8143 期



扫一扫关注河北法制报数字报纸 微信 微博

## 优势互补 通力协作 激发创新与发展活力

### ——《关于推进京津冀协同创新共同体建设的决定》看点解读

□ 通讯员 吴桐 陈杰 梅晓

河北法制报记者 封颖慧

中国智慧化程度最高的北京地铁冬奥支线、面向京雄“量身定制”的时速200公里快速动车组、国内首个氢燃料混合动力铰接轻轨车……在今年的中关村论坛上，一批京津冀协同发展创新“明星产品”模型，一经展出便“吸粉”无数。“圈粉”的背后，是京津冀各领域协同发展的支撑，协同创新共同体正在京津冀加速形成。

潮起京津冀，协同向未来。为更深入地营造区域协同创新和产业协作的良好氛围，北京、天津、河北三地人大常委会分别于今年11月24日、29日、30日审议通过了《关于推进京津冀协同创新共同体建设的决定》（以下简称《决定》），着力以法治手段整合区域创新资源，健全区域创新体系，对协同创新共同体建设作出制度安排，护航京津冀协同发展进一步走深走实。

#### 先“由一到三” 再“由三到一”

三地人大常委会高度重视协同立法工作。今年4月，三地人大常委会法制工作机构召开联席会议，初步谋划将推进协同创新共同体建设纳入协同立法规划。5月下旬，河北省人大常委会法工委提出并经三地人大常委会分管领导商

议，决定三地协同作出法规性质决定。6月，三地人大常委会法制工作机构会同教科文卫工作机构和政府的科技、司法行政等部门组成联合立法工作专班，启动了立法工作。

为了保证这项立法既立意鲜明，又思想统一，立法工作专班确定了决定草案起草先“由一到三”，再“由三到一”的工作路径。河北省人大常委会法工委主任杨金深介绍：“6月，河北省人大常委会法工委在前期三地联席会议初步研究的基础上，先行从省科技厅调研做起，了解三地的合作基础和未来走势，起草了统一文本的决定草案初稿。7月初，立法工作专班对决定草案初稿进行了集中研究，决定采取‘由一到三’的模式，即在草案初稿的基础上由三地分别研究并提出各自的修改稿。7月中旬，立法工作专班再次进行了集中研究，对三地提出的修改稿进行整合，实现了‘由三到一’的转变，形成体现三地共同意见的同一文本决定草案稿。经过一系列调研论证和反复修改，决定草案的内容基本确定，具体条款基本成熟。9月26日，京津冀人大立法协同工作机制第十次会议在天津召开，原则通过了决定草案。11月下旬三地人大常委会分别审议通过了这个决定。”

#### 明确指导思想 加强两两合作

《决定》明确了共同体建设的指导思想，即坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，全面贯彻习近平总书记重要讲话精神，有序疏解北京非首都功能，以科技创新为核心，建立健全区域创新体系，全面提升区域协同创新能力，全力打造我国自主创新的重要源头和原始创新的主要策源地、引领全国高质量发展的动力源。明确了共同体建设的原则，包括坚持优势互补、合作共赢，坚持市场机制和政府引导相结合；支持北京国际科技创新中心建设，完善创新功能互补机制，构建产学研协作新模式；推动创新资源在京津冀区域内有序流动、科学配置、开放共享、高效利用，促进创新链产业链资金链人才链深度融合。

雄安需要什么，京津就支持什么。河北雄安新区，紧紧抓住疏解非首都功能这个“牛鼻子”，推动京津冀协同发展不断迈上新台阶，努力使京津冀成为中国式现代化建设的先行区、示范区。《决定》集聚三地创新资源，加强多种模式的区域合作，推动雄安新区高质量发展。明确三地共同支持雄安新区创新发展，推动具有前瞻性的创新试点示范项目、北京非首都功能疏解项目在雄安新区落地，推动创新型、高成长性科技企业向雄安新区转移。

（下转第2版）

## 欢迎订阅 2024年河北法制报



全省各地邮政局（所）均可订阅



2024年度《河北法制报》

邮发代号：17-77

订阅价格：全年480元

订阅咨询热线

0311-89920056

13931139699

河北法制网：<http://www.hbfzb.com>

河北法制报官方微博：<http://e.t.qq.com/hbfzb2011>

本报法律顾问 史玉广

## 审理涉彩礼纠纷案件适用法律问题的规定 向社会公开征求意见

新华社北京电（记者 齐琪）记者12月11日从最高人民法院获悉，为妥善审理涉彩礼纠纷案件，更好回应人民群众关切，《最高人民法院关于审理涉彩礼纠纷案件适用法律问题的规定（征求意见稿）》面向社会公开征求意见。

征求意见稿提出，人民法院在审理涉彩礼纠纷案件中，可以综合双方当地民间习俗、给付目的、给付的时间和方式、财物价值大小、给付人及接收人等因素，认定彩礼范围。

根据征求意见稿，未办理结婚登记但双方

已共同生活，一方请求返还按照习俗给付的彩礼的，人民法院应当根据共同生活时间、彩礼实际使用及嫁妆情况、有无孕育子女、双方过错等事实，结合当地习俗，确定是否返还以及返还的具体比例。

最高法公告称，为广泛听取社会各界意见，更好回应人民群众关切，现通过最高人民法院政务网、中国法院网、人民法院报等向社会公开征求意见，本次征求意见截止日期为2023年12月26日。

## 我省法院多措并举推进落实 防止干预司法“三个规定”

河北法制报讯（记者 李胜男）为进一步营造公正廉洁司法环境，坚决堵住“人情案、关系案、金钱案”制度漏洞，我省法院结合主题教育开展，坚持把贯彻执行防止干预司法“三个规定”作为促进严格执法、公正司法、规范履职的重要抓手，采取多种措施破解工作落实中的重点难点堵点问题，使全省法院广大干警对“三个规定”认识更加深化，“有问必录、应报尽报”普遍成为行动自觉。

坚持全局谋划，一体性推进工作。省法院党组始终坚持把严格执行“三个规定”作为增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”的实际行动来抓。结合主题教育，将“三个规定”教育引导、问题查摆、推进落实与理论学习、大兴调查研究、推动高质量发展等工作部署结合起来一体推进。制定出台《关于进一步加强日常监督管理严格执行防止干预司法“三个规定”的意见》等多个规范文件，做到执行规定有章可循、有规可依。

坚持以上率下，压紧压实各级主体责任。全省三级法院党组书记、院长作为本级及辖区法院贯彻落实“三个规定”第一责任人，坚持带头填报，以“关键少数”的示范带动作用，引领广大干警形成填报的思想自觉和行动自觉。建立《关于建立“一函两书”制度督促落实工作部署的暂行办法》，采取提醒督促、要求整改、组

织约谈的方式督促各级法院党组认真落实主体责任，确保“三个规定”制度在各级法院有效执行。

坚持突出靶向发力，破解堵点难点。制定《常态化开展警示教育的实施办法》，做到“三个纳入”，将“三个规定”纳入党组理论学习中心组学习，纳入干警入职教育和在职培训的必修课，持续夯实思想认识基础。省法院深入全省各中院及多家基层法院进行调研，与省纪委监委、省高院、省检察院、省司法厅、省律协等单位召开多场座谈会，深入探索严格执行“三个规定”、提升执行司法公信力的新方法新路径。举办全省法院督察工作培训班，邀请最高法专家进行“三个规定”专题授课，现场答疑解惑。组织“三个规定”宣讲轻骑兵”下基层活动，以“制度+案例”形式加强政策宣讲解读，解决干警“不愿填”“不会填”“不敢填”的问题。

坚持以考促评，健全督导考评机制。将贯彻执行“三个规定”情况纳入全省法院工作目标绩效考核评价，并作为政治督察和司法巡查的重要内容。在全省开展“三个规定”落实情况大督查，成立专班到辖区各级法院进行现场督导。加大通报讲评力度，对全省贯彻落实情况实行月通报，召开工作推进会、约谈会等专题会议，对工作开展不力的法院发出提醒督促函，全省法院主动填报氛围日益浓厚。



为进一步做好交通安全宣传工作，连日来，沧州市公安交警支队二大队民辅警走进辖区广场、社区、村庄等地，向广大交通参与者面对面宣讲普及《道路交通安全三十诀》相关知识，引导他们养成文明驾驶、文明出行的良好习惯。图为12月7日，民警为群众讲解《道路交通安全三十诀》相关知识。

孙明山 摄

## 我省打击侵权假冒行为维护公平竞争市场秩序

截至11月底破获侵权假冒犯罪案件660件  
抓获犯罪嫌疑人3500名

河北法制报12月12日讯（记者 任俊颖）今天，记者从省政府新闻办召开的“河北省打击侵权假冒工作情况”新闻发布会上获悉，今年截至11月底，全省共立案查处侵权假冒行政违法案件6953件，捣毁黑窝点97个；破获侵权假冒犯罪案件660件，抓获犯罪嫌疑人3500名；批准逮捕侵权假冒犯罪458件640人，起诉868件1491人；一审判决涉侵权假冒犯罪案件790件1385人。

省打击侵权假冒工作领导小组办公室印发《2023年河北省打击侵犯知识产权和制售假冒伪劣商品工作要点》，部署开展互联网领域治理、重点产品治理、知识产权保护、打击违法犯罪等8个方面、64项重点任务，突出重点难点治理、加强行政保

护和司法保护、增强社会共治能力，制定工作台账，明确责任单位分工和完成时限。

省委宣传部、省公安厅、省文旅厅、省农业农村厅、石家庄海关、省市场监管局等单位，大力开展“剑网2023”“秋风2023”“昆仑2023”“春雷2023”“龙腾2023”等专项行动，对重点领域、重点环节的侵权假冒行为重拳出击，有效震慑了侵权假冒违法行为，保护了企业和消费者合法权益，维护了公平竞争的市场秩序。

我省深入推进打击侵权假冒跨区域协作、部门联动和社会共治，加快构建共建共治共享的治理格局。在京津冀营商环境一体化发展监管执法领域合作框架协议基础之上，签署《京津冀知识产权执法协作协议》，共同构建区域性知识产权执法协作机制，强化跨区域知识产权保护。京津冀三地联合部署开展“打假保名优”活动和知识产权执法“亮剑”行动，先后查办假冒“五粮液”“华龙面粉”“骆驼蓄电池”等一系列跨区域侵权假冒案件。推进部门联动，省市场监管局与省法院联合印发《关于落实强化知识产权协同保护意见的通知》，不断健全行刑衔接机制，加大对违法犯罪案件查处力度。

省市场监管局强化打假结合，组织在全省市场监管领域开展民生领域案件查办“铁拳”行动，确定14类重点违法行为。行动开展以来，共查办各类民生领域案件10111件，消费环境得到净化。